

Cuestiones obreras

Con un radio de acción cada vez más extenso, las cuestiones obreras ocupan lugar preferente en la atención del mundo civilizado.

Las huelgas generales de industrias que trabajan cientos de miles de obreros, las cuales, hasta hace poco tiempo, parecían, aun a los partidarios más fervientes de la organización, poco menos que irrealizables, acabamos de ver que se producen y se mantienen durante meses. Como ha sucedido con la de los mineros americanos, recién terminada.

Publicamos ayer las cifras enormes que representan las pérdidas de las Compañías y de los obreros en esta formidable lucha que ha tenido casi totalmente en suspenso la producción de carbón durante los 157 días que ha durado.

Las cifras publicadas no representan, sin embargo, más que una parte de los perjuicios sufridos por la industria americana. Para poder determinarlos con más exactitud sería preciso agregar las pérdidas ocasionadas por la paralización forzosa impuesta por la falta de combustible a multitud de empresas, algunas de las cuales no parece a primera vista que tengan relación alguna con la producción de carbón. Así, por ejemplo, al lado de las fábricas de hierro y acero, de las de papel y otras, encontramos en las mencionadas por el corresponsal del Times en Nueva York, la exportación de ostras de Long Island, que fué preciso suspender casi en absoluto por la elevación del precio de los fletes de los vapores a causa de la carestía del carbón. Otra industria importante, la exportación de frutas en almíbar, ha sufrido también en tal proporción, que sólo en la región Noroeste de Nueva York se calcula en tres millones de dólares las pérdidas de cultivadores y fabricantes.

Estos datos indican que la cifra de 140 millones de dólares que se da como representación total de la pérdida ocasionada por la huelga, desde el 12 de Mayo en que comenzó, debería ser aún considerablemente aumentada, para acercarse a la realidad.

Aunque no están aún acordadas las condiciones del arreglo, se ha considerado como un triunfo de los obreros el nombramiento de la comisión arbitral designada por el presidente Roosevelt después de conferenciar con Mr. Pierpont Morgan, en representación de las Compañías, y con Mr. Mitchell, en la de los obreros. Este último no cedió hasta conseguir que en la comisión figurase un representante de los mineros. Como unos y otros se han comprometido a aceptar la solución que los árbitros propongan, dióse por terminada la huelga, creyéndose que en el espacio de tres ó cuatro días se habrá reanudado el trabajo en todas las minas.

A pesar de esto, la crisis producida por la falta de combustible necesitará el trascurso de todo el invierno, según los corresponsales ingleses, para remediarse con el restablecimiento de la normalidad, creyéndose que por el momento habrá escasez de brazos, a causa de que en vista de la duración del conflicto, cuarenta mil obreros se ausentaron de la región de la huelga buscando trabajo en otra parte.

Así y todo, es de creer que no dejará de influir la terminación de la huelga americana en el desarrollo de la francesa, comenzada hace pocos días, siendo desde luego de notar en esta última que la cesación del trabajo no obedece en todas las regiones a la misma causa, pues mientras en el Norte y en el Paso de Calais la huelga va contra las compañías, reduciéndose a una demanda de aumento de jornal, en el Loire la huelga es contra el gobierno por no presentar el proyecto imponiendo la fijación de un mínimum de salario y la pensión de retiro después de cierto número de años de trabajo.

Nada de esto se observa en la huelga americana, como tampoco se ha producido hasta ahora en las que ha habido en Inglaterra. El obrero francés, partiendo de los principios del credo socialista, procede según ideas generales. El obrero anglo-sajón, refractario por instinto de raza a todo lo que sea meramente especulativo, se limita al avance constante sin preocuparse de que esta conducta esté ó no conforme con la

doctrina de los campeones de la clase trabajadora. Podría en esto trazarse un paralelo muy semejante al hecho por Macanlay entre los revolucionarios ingleses de 1688 y los franceses de 1789.

Quando los árbitros publiquen su decisión, volveremos a ocuparnos de estos asuntos que tanto interés y trascendencia tienen en las actuales circunstancias, en que nuestro país padece también las consecuencias de la lucha mantenida entre el capital y el trabajo.

BALANCE DEL BANCO

En la semana última ha aumentado el oro más de dos millones, y la plata unos tres millones.

Los descuentos comerciales han disminuido millón y medio; las cuentas de crédito han tenido un aumento de cuatro millones, y los préstamos y créditos con garantía han disminuido más de dos millones.

Los billetes en circulación han tenido una baja de tres millones, y las cuentas corrientes han aumentado ocho millones.

Las cuentas corrientes en oro han tenido una pequeña baja, así como los depósitos en efectivo.

Los dividendos y demás obligaciones a pagar en el día, han tenido un aumento de tres millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro ha aumentado también ocho millones, y el oro por reservas de contribuciones de Aduanas asciende a cuatro millones.

La Universidad de Valencia.

La comisión valenciana que se encuentra en Madrid, compuesta del rector y catedráticos de la Universidad de la ciudad del Turia, estuvo ayer en Palacio para ofrecer a S. M. el Rey el patronato del centenario de la fundación de aquel centro docente.

Dicha comisión, a la que acompañaba el senador D. Amalio Jimeno y el general Despujols, entregó a S. M. la placa de plata de que oportunamente hemos dado cuenta.

En el paraninfo de la Central se verificó ayer una solemnidad académica, a la que asistieron la comisión de la Universidad de Valencia, que ha venido a invitar personalmente a las fiestas de profesores de este fundación, a muchos profesores madrileños, claustró y algunos concejales de la Universidad.

Habló primero el Dr. Candela, rector de Valencia, encomiando la celebración de certámenes que, como el próximo, contribuyen a realzar la enseñanza oficial, e invitando a que asistan representaciones de esta Universidad y del Ayuntamiento.

Y contestaronle los Sres. Azcoárate y Aguilera, agradeciendo y aceptando la invitación en nombre de las corporaciones que representaban.

Por el Ayuntamiento, cuyo alcalde, señor Aguilera, ha sido nombrado protector de la Universidad de Valencia, irán, entre otros, los concejales Sres. Alvarez y Sánchez Covisa; y por la Central, los catedráticos que el claustro designe.

Los europeos en Marruecos

Tánger 18.—Hace tiempo, el elemento fanático de nuestra morisma en Fez viene dando muestras de agitación y descontento, en vista de la tendencia del Sultán a aceptar ciertas manifestaciones del progreso europeo.

Para calmar por lo pronto estos síntomas de inquietud en el interior y desembarazar a la corte de los obstáculos que podría traer, complicándose con la agitación y rebeldía de las kábilas próximas a la costa occidental, se ha ordenado la inmediata salida de Fez de los fotógrafos, telegrafistas, ingenieros y cuantos otros empleados europeos se hallan al servicio de Abd-el-Aziz.

Júzgase que esta satisfacción pública al elemento tradicionalista es signo evidente de que empeora la situación.

Con efecto, las últimas noticias recibidas de Fez, indican que las kábilas cercanas a Rabat.

La inseguridad en los caminos aumenta las dificultades.

Las Congregaciones en Francia

París 18.—En el texto de la nueva ley leída ayer en las Cámaras por el presidente del Consejo de ministros, M. Combes, se aplica la pena de 16 a 1.500 francos de multa y de seis días a un año de prisión a cuantos abran ó dirijan cualquier establecimiento congregacionista, escolar ó no, sin la autorización legal correspondiente, a cuantos continúen formando parte de todo establecimiento cuya clausura haya sido decretada por la ley de Asociaciones, y a cuantos favorezcan la organización y funcionamiento de dichas escuelas.

En el preámbulo de la nueva ley se explica que ésta viene a completar la ley de Asociaciones, que carecía de sanción contra las Congregaciones autorizadas que fundaban nuevos colegios sin obtener nuevo permiso, según han venido a demostrar sucesos recientes.

ASAMBLEA de alcaldes aragoneses

Zaragoza 18.—En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha celebrado la Asamblea de alcaldes de los pueblos de Aragón.

En el primer principal se destacaba la bandera nacional y el escudo de Zaragoza. Aquella ha sido confeccionada expresamente para el acto; es de riquísima seda.

Antes de empezar la Asamblea, el alcalde de Zaragoza hizo la presentación del de

Pamplona, que había venido para saludar a los de Aragón allí reunidos.

El alcalde de Pamplona pronunció un patriótico discurso, haciendo votos por la prosperidad de Aragón, cuya región vive contenta y regocijada bajo los pliegues de la bandera española.

Terminó con vivas a España, Zaragoza y Aragón, que fueron contestados con entusiasmo y vitores para Navarra y Pamplona.

El alcalde de dicha población abandonó la sala, reproduciéndose los vivas.

Ocupó seguidamente la presidencia el alcalde de Zaragoza, teniendo a ambos lados a los de Huesca y Teruel.

El primero, una vez declarada abierta la sesión, habló breves momentos, saludando y dando la bienvenida a los alcaldes y representantes de las ciudades.

Explicó el objeto de la Asamblea: se trata, dijo, de estrechar los lazos de unión y procurar los medios para contribuir al desarrollo de la riqueza de Aragón y de España entera.

Todos los alcaldes que hablaron después hicieron protesta, ante todo y sobre todo, de que Aragón quiere la unidad de la patria, y que si pedían libertad para el mayor desarrollo de la riqueza de esta región, se ponían desde luego a disposición de España para defender esa unidad.

Además, hicieron constar las necesidades que sentían sus ciudades y comarcas, acordándose nombrar una Junta gestora para examinar y conocer si aquellas tienen el carácter de conveniencia general ó solamente local, pues estas últimas corresponden gestionarlas a los diputados ó personas influyentes de las poblaciones respectivas.

En nombre de la Asamblea sólo se pedirán las resoluciones que sean de conveniencia general, aunque recaiga el beneficio en una sola comarca.

Se formularon numerosas peticiones, entre ellas la de terminación del ferrocarril de Franca, aumento de consignación para las obras del canal de Aragón y Cataluña; construcción de un pantano de Alcañiz en la zona de Barbastro y Santea en la de Alcañiz; derivación de aguas del río Cinca en el término de Fraga; encauzamiento del referido río y que no se supriman los obispos de Barbastro, Jaca y Tarazona.

El alcalde de Daroca pidió se gestione que la Compañía férrea central atiende las reclamaciones que se le hacen y solicite de la Hacienda el restablecimiento de la Guardia rural, en igual forma que la implantó Narvaez, para garantía de la propiedad. Si el gobierno así lo acuerda, Aragón puede hacerlo por su cuenta.

La Asamblea adoptó dos acuerdos, que fueron: el nombramiento de una comisión gestora y dirigir telegramas al Gobierno dando cuenta del acto y declarando que la Asamblea de Aragón pedirá las mejoras que ayuden al desarrollo de los intereses materiales, sosteniendo siempre la primacía de ser quien más hizo y está dispuesto a hacer para evitar la división de la patria, que volverá a ser grande, si la regeneración que se inspira en el amor a España, comienza.

Una é indivisible. Todos los que hicieron uso de la palabra fueron aplaudidos.

Terminó la sesión con vivas a España.

AUMENTO en el precio de los pasajes

La prensa inglesa publica la noticia de que las Compañías del «trust» oceánico y sus aliadas las alemanas, reifican las listas de salidas de los barcos para obtener economías en la navegación y administración.

La empresa alemana «Norddeutscher» no aumentará el tipo de pasaje de primera para sus barcos veleros, pero probablemente será mayor el precio para las demás clases.

Según parece, «The International Marine Company» ha subido ya el precio de los pasajes de segunda en 25 pesetas.

La «Cunard» y las empresas alemanas han hecho lo propio.

Hace algunos meses, cuando recibimos las primeras noticias telegráficas de la probabilidad del éxito del «trust», anunciamos que una de sus inmediatas consecuencias sería el aumento de los precios de pasaje, porque las Compañías de Europa y América se estaban arruinando con la competencia de tipos bajos. Algunas empresas, antes del «trust», ya se habían anticipado a modificar los precios, porque con la crisis de la marina mercante era imposible sostener la antigua baratura.

Ya se advierte ahora cómo todas las Compañías extranjeras no han podido sostenerla, y este hecho, agregado a los efectos que en España ha causado y está causando la misma crisis naviera, puede influir aquí en el propio sentido en un plazo más ó menos breve.

D. JOSÉ MACPHERSON

Hace pocos días abandonó el mundo de los vivos un hombre eminente por más de un concepto, un geólogo insigne, el introductor en España de la petrografía; un verdadero sabio, cuya modestia de una parte, y de otra el escaso ó ningún aprecio que nuestra deficiente cultura nos permite hacer de la labor silenciosa del hombre de ciencia, han sido causa de que su muerte haya pasado, si no inadvertida, por lo menos sin aquel aparato de elogios que hubieran sido justos y merecidos en esta ocasión, y de los cuales solemos ser tan prodigos con cualquier insignificante pretecto.

Por eso creemos oportuno reproducir en nuestras columnas el sentido artículo que la «Revista Minera y Metalúrgica» dedica al Sr. Macpherson, que es la persona a quien nos referimos, el cual, si bien no es un trabajo completo, da una idea de la importancia científica del ilustre muerto.

Dice así: «Las Ciencias naturales han tenido en España una pérdida irreparable.

El día 11 ha fallecido en su residencia veraniega de La Granja, a los sesenta y tres años de edad, el sabio geólogo D. José Macpherson y Hemas, nacido en Cádiz de padre escocés y de una distinguida dama gaditana.

Desde muy joven mostró inclinación natural é invencible al cultivo de las Ciencias. Casi un niño, tomó afición a los estudios meteorológicos, que después no ha abando-

nado nunca, como prueban su Observatorio de Madrid y el tesoro de observaciones que reúne. Estas, y los boletines que recibía regularmente de los principales oficineros meteorológicos, le habían permitido estudiar durante varios años la marcha de las borrascas del Atlántico y bosquejar leyes nuevas. Sus trabajos en este punto creemos que están inéditos, tal vez porque no los considerara ultimados.

Muy pronto emprendió el estudio de la Geología, de la Mineralogía y de la Química, siendo de notar que después de la instrucción primaria que recibió en un colegio de Gibraltar, jamás asistió ni como alumno ni como oyente a ningún aula; para todos sus estudios, el talento, la vocación y el amor al saber fueron sus únicos profesores. El título universitario que poseía de doctor en Ciencias naturales, sin duda lo obtuvo como estudiante libre en Madrid, no sabemos bien cuándo, pues ese título pocos se lo conocían.

Diversas ramas de la Geología ocuparon su vida, y son notables sus trabajos geognósticos en las provincias de Cádiz, Sevilla y Málaga; pero en los últimos años se dedicó más preferentemente a la petrografía, a la micrografía, a la microquímica, a la fotografía microscópica y macroscópica, y en general a la labor de gabinete en los excelentes laboratorios de su casa y en medio de una biblioteca selecta y copiosísima y de un rico museo de rocas, minerales, preparaciones, etc., que había ido coleccionando.

Era vasto y general su saber como naturalista; pero singularmente como petrográfico, su fama y su autoridad habían pasado la frontera, y en concepto de tal mantenía activas relaciones con los más eminentes especialistas de Europa y América.

Macpherson era célibe y vivió por la ciencia y por el trabajo. Poseedor de una regular fortuna, nunca tuvo necesidad de trabajar para vivir, y, en efecto, nunca ganó ni una sola peseta. Sin embargo, la ausencia de tan poderosos resortes de la actividad no fué obstáculo a su laboriosidad, y pocos hombres ha habido más trabajadores.

Sus méritos como hombre de ciencia estaban avalados por otros méritos de más quilates. Los de ser un hombre de bien, sencillo, ingenuo, modesto y caballeroso, siempre inclinado a lo noble, a lo bueno y a lo elevado. Siempre hemos oído expresarse así a aquellos de nuestros compañeros que se dedican a la Geología y que profesaban a Macpherson un verdadero cariño.

Pertenecía a las Sociedades Geográfica y de Historia Natural, y era miembro correspondiente del Instituto de Francia. Es extraño que no fuera elegido para nuestra Academia de Ciencias, y en verdad que esta circunstancia se presta a comentarios. En realidad, eso es de poca monta, pues los títulos y honores ni quitan ni ponen a hombres como D. José Macpherson.

Sus publicaciones son numerosísimas, y no hemos tenido tiempo de reunir las. Procuraremos insertar en el próximo número la lista bibliográfica de lo que dió a luz en España, ó por lo menos lo que hallemos, pues no tenemos la pretensión de hacer la bibliografía completa. En cuanto a lo que publicara en el extranjero, ya es más difícil y largo.

Lo que importa ahora mucho es la suerte y destino de su biblioteca, colecciones y gabinetes, y sobre todo, de sus manuscritos, registros, mapas y demás trabajos inéditos. Por fortuna, la familia y allegados del sabio son personas de lo más distinguido y culto, y es seguro que sabrán hacer lo mejor para su memoria y el interés de la Ciencia.

LOS SOMBREROS EN EL TEATRO

Todos los años, al empezar la temporada teatral, se renueva la cuestión de los sombreros femeninos en las butacas de los teatros.

Todos los años el sexo fuerte procura suprimir esos odiosos aditamentos, que, sobre constituir un estorbo mayúsculo, ningún atractivo añaden al rostro femenino. Pero todos los años es igual; lo mismo en los lunes del Español, que en los viernes de la Comedia, que en el turno de moda del Real, los sombreros impiden al infeliz espectador que queda detrás de ellos, distinguir lo que pasa en la escena.

Ya que tantas costumbres importamos de Francia, deberíamos importar dos más: la proscripción de los sombreros en el patio de los teatros una; otra, la de terminar las funciones a las doce de la noche.

En el teatro de la Opera francesa ya han desaparecido por completo los sombreros de las señoras. En las butacas hace tiempo que no existían; ahora, hace pocos días, el director de la Opera, M. Gailhard, los ha desterrado también de los llamados sillones de balcón.

¡Felices los franceses, que, cuando vayan a la Opera, podrán ver a su gusto la función!

La cuestión de los sombreros es muy antigua. Un periódico francés publica una carta, fechada en Mayo de 1785, prohibiendo la entrada en el teatro de la Comedia Italiana, a las señoras que se presentasen llevando en la cabeza algo que pudiese molestar a los espectadores. El prefecto de policía monsieur de Crosne, que firmaba dicha carta, no se andaba en chiquitas, y añadía que, si era preciso, recurriría a la fuerza armada para hacer cumplir la orden.

El sistema era un poco brutal; más agudo era el de un alcalde de Lyon, que, hacia 1860, autorizaba a llevar sombrero a las señoras de más de treinta años de edad. Ninguna mujer quiso tener la edad exigida; el guardarropa se llenó de sombreros de señoras, mientras en la sala del teatro no se veía uno solo.

¿Serán estos procedimientos los mejores para acabar con la «tiranía del sombrero»? Hace poco tiempo, un empresario de Nueva York, cansado de las quejas que conti-

nuamente recibía del sexo fuerte, y no creyendo prudente la prohibición de los sombreros, dispuso que las mujeres se colocasen en la izquierda del teatro y los hombres en la derecha. Tan eficaz fué el remedio, que a los ocho días ninguna señora llevaba sombrero.

En el teatro Gran-Ducal, de Coburgo, según refiere «Le Gaulois», las acomodadoras alquilan a las espectadoras, durante la representación, flores artificiales. Estas flores ocupan cada noche una cabeza distinta. La costumbre no resulta demasiado pulcra, y no nos atreveríamos a recomendar su implantación. Pero, en lo que se refiere a la desaparición de los sombreros, ya es otra cosa: el ejemplo de la Opera de París merece ser imitado.

El redactor de «Le Gaulois» aludido, dice que «en el extranjero no hay un sólo teatro donde las mujeres sean admitidas con sombreros». El que hizo esa afirmación desconocía, como la generalidad de los franceses, lo que pasa en España.

DE BARCELONA

La epidemia de Sampedor

Barcelona 18.—Con motivo de la epidemia reinante en Sampedor (distrito de Manresa), el gobernador ha enviado a dicho punto un delegado facultativo con instrucciones concretas y atribuciones para dictar sobre el terreno las medidas que juzgue oportunas para atajar el mal.

El citado funcionario fué recibido al llegar al pueblo infectado por el vecindario en masa que, al conocer las instrucciones y objeto que motivaba su viaje, lo aclamó, dando también vivas al gobernador.

Desde que se declaró la epidemia, hasta la fecha, pasa de 600 las infecciones ocurridas, siendo muy considerable el número de defunciones.

Actualmente hay 88 personas atacadas del mal.

Deroulede

En el expreso de Francia ha llegado hoy a esta capital el jefe de los nacionalistas franceses, M. Deroulede, que se propone permanecer aquí algunos días.

En la estación fué recibido por muchos amigos de la colonia francesa residente en Barcelona.

Los obreros de Mataró.

Los obreros de Mataró han celebrado una reunión en el salón del Centro de Corporaciones obreras de Mataró. En la calle quedaron sin poder penetrar más de 2.000 obreros. Se iniciaron varias tendencias, acordándose al fin continuar la resistencia pasiva y no acudir a las fábricas.

El Ayuntamiento de Barcelona.

Dicen que puede darse por solucionada la cuestión del Municipio.

También se dice que se han efectuado muchos trabajos, merced a los cuales, tendrá una redacción conveniente el acta de la última sesión, abrigándose la esperanza de que no será necesaria la adopción de ninguna medida gubernativa.

Las huelgas de Villafranca

Comunican de Villafranca que continúan allí las huelgas de carpinteros y albañiles. Muchos de los huelguistas han abandonado el pueblo, para ver si encuentran trabajo en otras poblaciones. Los demás huelguistas continúan en la misma actitud de resistencia.

La peregrinación española

EN ROMA

Roma 18.—Anoche llegaron a esta capital los peregrinos españoles, sin novedad. Fueron recibidos en la estación por una comisión de los Circolos de San Pedro é Inmaculada, comisión que es la que más parte ha tomado en la busca de albergue y alojamiento de los peregrinos.

El rector del Colegio Español presentó sus respetos al Cardenal Casañas, Obispo de Barcelona y a otros de los Prelados que vienen como jefes de la peregrinación.

Todos ellos han sido hospedados en el mismo Colegio, que se halla instalado en el palacio Altompeo.

Esta mañana, aprovechando el hermoso y primaveral estado del día, los peregrinos, divididos en grupos, han iniciado sus visitas a las basílicas.

Los Obispos españoles, que han venido a ésta con la peregrinación española, fueron recibidos esta mañana por el Cardenal Rampolla.

El Santo Padre recibirá el lunes a la peregrinación.

Los últimos boers en armas

Londres 18.—Se ha recibido un despacho de Vryburg (Africa austral), en el cual se anuncia que las autoridades de aquella población han celebrado una entrevista con el jefe de un comando boer, mister Vanzin, que continúa al frente de 80 combatientes.

Reclamaron aquellas que éstos entregaran las armas, y los boers se negaron, por no quedar prisioneros ni aun provisionalmente y cruzando la frontera se alejaron de Vryburg.

MANIOBRAS MILITARES

En Valladolid

Valladolid 18.—Durante los días 21 y 24 se verificarán maniobras militares. El supuesto táctico consistirá en un ejército salga de ésta y se apodere de Palencia habiendo vencido a las fuerzas que se oponían a su avance.

El día 21 saldrán, a las siete de la mañana, las fuerzas, que pernoctarán en Duñas, y el mismo día saldrá de Palencia el regimiento de Talavera, avanzando hacia el

mismo punto durante la madrugada siguiente. El combate de los dos ejércitos se librará el día 22. Cuando termine se concentrarán las fuerzas en la unión de la carretera de Duenas y Mazas. El capitán general presenciará las maniobras.

En Andalucía

Utrera 18.—Se ha aplazado la salida de las tropas de la guarnición de Sevilla. De dicha capital llegarán el martes los regimientos de infantería de Granada, Segorbe y Soria, y el de caballería de Alfonso XII. Se esperan además el regimiento de Villaviciosa, que está de guarnición en Jerez, y los de Sagunto y Córdoba. Las tropas se alojan en el campo de maniobras. El jueves próximo se verificarán ejercicios militares. Han llegado ya los oficiales que vienen a preparar los elementos necesarios para el simulacro. Se calcula que tomarán parte en el combate de cuatro á cinco mil individuos.

En Cartagena

Cartagena 18.—En los fuertes situados en el puerto han comenzado hoy los ejercicios anuales de artillería. En la Alameda de San Antonio ha revistado esta tarde el general gobernador, señor García Aldeve, las fuerzas de infantería de guarnición en esta plaza. Mañana, á primera hora, saldrán dichas tropas, compuestas de los regimientos de España y de Sevilla, dirigiéndose al primero á Mazarrón y el segundo al cabo de Palos. El objeto de estas maniobras es vigilar el litoral comprendido entre esos dos puntos, para evitar el desembarco de un supuesto enemigo.

Fuego en un Circo

Los cables eléctricos.—Pánico.—Tres mujeres heridas. Málaga 19.—Esta noche debutaba en el teatro circo de Lara la compañía ecuestre que dirige Gessi. De improviso, y cuando más regocijado estaba el público con el espectáculo, se cruzaron los cables eléctricos, prendiendo fuego al todo.

El pánico que se apoderó de los espectadores fué indescriptible. Todos se precipitaron hacia la salida. Las voces de varios artistas y de algunos espectadores para convencer al público de que el suceso no tenía importancia, fueron inútiles, y eran ahogadas por los gritos de terror de la multitud, que forcejeaba y se atropellaba ante las estrechas puertas de salida que tiene el circo.

El temor de que el incendio se propagara al edificio que es de madera, hacía que el público sólo viera su salvación en la salida. El público de las galerías, entre el que había muchas mujeres, se tiraba matando á los pasillos, en busca de las puertas de salida.

El resultado de esta lucha, en la que todo el público tomaba parte, fué muy lamentable. Tres mujeres resultaron heridas, y otros muchos espectadores contusos.

Aunque los bomberos lograron apagar el fuego muy pronto, los espectadores no se dieron cuenta de ello hasta que estuvo casi desalojado el circo.

La cuestión obrera

EN MADRID

Los mecánicos en hierro y otros metales.

Anoche se verificó un mitin en el teatro Barbieri, conveado por los mecánicos en hierro, para protestar de los sucesos ocurridos últimamente en La Línea.

La asistencia fué muy escasa, pues no paraban de 150 los obreros y obreras allí reunidos.

Usaron de la palabra, entre otros, los compañeros Mariano Alvarez, Varela, Osona y Barriobero.

Protestaron contra la persecución de que son objeto, á su juicio, los obreros, y encarecieron la necesidad de la unión del proletariado para mejorar su situación y conseguir sus derechos.

Osona expuso el fin que deben perseguir los obreros, para lo cual necesitan hacer una constante labor de atracción de todas las clases sociales á su causa.

La nota más saliente del mitin fué la serie de insultos que el obrero Alvarez dirigió á la prensa diaria, por la poca atención que, según él, presta á la causa de los trabajadores.

Los panaderos

Una numerosa comisión de obreros panaderos, acompañados por el abogado de la Sociedad, visitó ayer al gobernador civil para notificarle los acuerdos adoptados en la junta ayer celebrada y pedirle que envíe un delegado al Real Sitio de Aranjuez y á Jetafe para que se cumplan las disposiciones vigentes sobre higiene en las fábricas, pues parece ser que en Aranjuez, sobre todo, los panaderos tienen que dormir sobre el suelo.

El Sr. Barroso prometió mandar al inspector Sr. Marin para que gire una visita de inspección. Les aconsejó también que tengan calma, porque está dispuesto á que se haga justicia.

El descanso dominical

Los dependientes de comercio se reunieron anoche en el Centro de Instrucción Comercial, bajo la presidencia de D. Francisco Gil, habiendo asistido como delegado del gobernador el inspector Sr. Martín. Se dio cuenta de lo frustrado que son las gestiones de la junta directiva, pues ya pueden considerarse que el cierre del comercio será general, y por tanto un hecho el descanso dominical, debiéndose este resultado á las gestiones hechas por el gobernador, consignándose en el acta un voto de gracias al Sr. Barroso por sus acertados trabajos.

La reunión se componía de más de 800 obreros.

EN PROVINCIAS

En Jerez

Jerez 19.—Ha terminado la reunión de la Junta directiva del gremio de labradores. La Junta ha acordado dirigir una carta al presidente de la Sociedad de obreros agricultores, manifestándole que no han contestado antes por haber ofrecido al alcalde que esperarían á que regresase de Madrid, y que ahora, aun cuando la declaración de la huelga les exima de toda contestación, la hacen, sin embargo, para decirles que no estiman admisibles las bases propuestas, si bien declaran que no hay dificultad alguna en acep-

tar el jornal á seco en aquellos cortijos en que sea factible por la comunicación con la ciudad.

Respecto del aumento del jornal y condiciones del trabajo, insisten en las bases presentadas y reproducidas al final de la carta. Los obreros pedirán autorización para reunirse, con el objeto de dar lectura de la carta de los labradores y adoptar acuerdos. La reunión se celebrará probablemente el lunes.

En Medina Sidonia

Cádiz 18.—El alcalde de Medina Sidonia telegrafía que la mayoría de los obreros continúan en huelga. Los patronos han llegado á ofrecer tres reales de jornal hasta fin de Octubre y cuatro desde Noviembre, no aceptando los obreros.

La actitud de los huelguistas es tranquila y pacífica. A pesar de ello, se han concentrado fuerzas de la Guardia civil.

EL VICEPRESIDENTE DE LA ARGENTINA

Cádiz 18.—Ha fondeado en este puerto el vapor «María Cristina», procedente de Buenos Aires, sin novedad, á pesar de que la travesía ha sido muy mala.

Tras á bordo 327 pasajeros, con destino á este puerto y á otros del Mediterráneo y del Norte.

Ha venido en él, con su familia, el vicepresidente de la República Argentina, señor Quirno Costa, á quien recibieron las autoridades.

Dijo que viene como «tourista», con objeto de conocer Europa. Permanecerá veinte días en España. Desde aquí marchará á Francia, y después á Italia, regresando en Mayo próximo á su país, para asistir á la apertura del Parlamento.

Confía en el buen éxito del tratado de comercio entre su nación y la nuestra. Mañana será obsequiado con un banquete por el cónsul de la Argentina.

El lunes saldrá para Madrid.

Mercado libre de valores

En la reunión celebrada anoche por la Junta organizadora del mercado libre de valores, presidida por el Sr. Cabanellas, se acordó:

1.º Crear en Madrid un Círculo financiero.

2.º Adaptar al mismo los estatutos del Casino Mercantil de Barcelona.

3.º Introducir, en su consecuencia, la práctica de la liquidación diaria de las operaciones que los socios concierden entre sí.

Y 4.º Ampliar la contratación á los valores industriales y mercantiles.

Del estudio comparativo que los miembros de la Junta hicieron entre la liquidación diaria de operaciones y la mensual que previenen los reglamentos de Bolsa, dedujéronse á favor de la primera ventajas reciprocas, seguridad absoluta, y, sobre todo, garantías superiores á las que ofrece el sistema actual de liquidar.

La Junta agradeció las ofertas que le hicieron de los fondos necesarios para los gastos que ocasiona la instalación del nuevo centro de contrataciones.

EL BANCO Y LAS

clases agrícolas, industriales y mercantiles

El Consejo del Banco de España, en su última reunión, trató del modo de proceder al cumplimiento de la ley de 13 de Mayo último, en lo que se refiere á los auxilios á las clases agrícolas, mercantiles é industriales.

El Banco estimulará el celo de las Sucretales para que den facilidades á la aplicación de esa clase de créditos, y allí donde no existan Sindicatos ó corporaciones constituidas ya, procurará dar la protección conveniente á los Sindicatos agrícolas, mercantiles é industriales, para que puedan hacer uso del crédito, que les será procurado á un tipo de interés inferior al corriente en el mercado.

Del crédito que pueda ser reconocido á cada uno de los agremiados ó sindicatos se compondrá (por la responsabilidad colectiva) el de la agrupación ó Sindicato cuya existencia, una vez establecida con sujeción á los Códigos civil y de Comercio, será puesta, con el necesario informe, por el Consejo de Administración de la Sucretales en conocimiento del Consejo de gobierno, á fin de que éste determine acerca de la capacidad para el crédito que deba ser reconocido al Sindicato.

AYUNTAMIENTO

La nueva división municipal de Madrid

El día 1.º de Noviembre próximo empezará á regir la nueva división municipal de la corte, á pesar de las dificultades que hasta ahora ha encontrado dicha reforma, que fué acordada hace la friolera de cuatro años.

Respecto á lo que concierne á la parte municipal está ya todo acordado, pues están designados los locales que han de ocupar las tenencias de alcaldía, Casas de Socorro y demás dependencias municipales en la nueva división, así como también está terminada la modificación del empedramiento y conso con arreglo á aquella modificación, los nombramientos de alcaldes de barrio con las nuevas denominaciones de éstos.

El ministerio de la Guerra tiene dada su conformidad por lo que se refiere á las operaciones de reclutamiento y reemplazo del ejército desde el año 1899, y espárase tan sólo que el ministerio de Gracia y Justicia dé la suya respecto á la parte judicial.

En la nueva división, los distritos constarán de un número casi igual de habitantes.

El presupuesto y los propietarios.

Ante la comisión de Presupuestos, y por invitación del Sr. Aguilera, informaron anoche acerca del impuesto de un sello en los recibos de inquilinato que se pensaba crear, los señores barón del Castillo de Chirel, conde de Vilches y Clot, presidente y vicepresidente respectivamente de la Asociación de propietarios de Madrid.

Desde luego dichos señores se manifiestan contrarios á que los propietarios hicieran recalcación del nuevo impuesto, por entender había de perjudicar sus intereses.

El Sr. Vincenti, presidente de la comisión, propuso entonces sustituir dicho sello por otro sobre los contratos de inquilinato de cuartos que rentaran de 25 pesetas en adelante, y sobre las casas que no hubieran establecido todos los servicios higiénicos.

Razonaba el Sr. Vincenti este último impuesto, manifestando que la tendencia del

Ayunamiento debía ser el procurar por todos los medios el mejorar las condiciones de salubridad de nuestros edificios, cosa que se conseguiría de esta manera indirecta, y sobre todo, conlucir con el contrasentido de que gravasen casi todos los impuestos sobre las mejoras que se introducen en aquéllos, tales como las dotaciones de agua, luz eléctrica, gas, etc., etc.

Esta nueva proposición fué muy bien acogida por la representación de los propietarios, reservándose, sin embargo, contestar hasta consultar con los demás asociados.

Insurrecciones en América

En Haití

París 18.—La legación de la República de Haití en París comunica un telegrama de su gobierno, anunciando que ha terminado la guerra civil.

Las tropas gubernamentales se han apoderado de la provincia de Antibonito, y el general insurrecto Firmin ha cedido el campo.

Por lo tanto, pronto se procederá á elegir nuevo presidente de la República.

En Venezuela

París 18.—Un telegrama de Venezuela participa que el general Castro ha conseguido una victoria completa, después de siete días de lucha encarnizada.

En Colombia

Nueva York 18.—Por un crucero norteamericano, procedente de Santa Marta, según telegrama de Colón, se sabe que es apuradísima la situación del gobierno de Colombia, y que éste rehúsa como rehén á 58 ricos comerciantes extranjeros.

Fiestas en Avila

Avila 18.—Se ha concedido autorización á la banda del regimiento de Asturias para que permanezca en esta población, con el objeto de dar un concierto en el teatro.

La noticia ha sido recibida con agrado. Hoy ha recorrido las calles una procesión con la imagen de Santa Teresa.

Los balcones estaban engalanados. En la plaza de la Constitución se quemaron esta noche fuegos artificiales, bajo la dirección de un célebre pirotécnico de esta capital.

Las bandas militar y municipal amenizarán el acto.

Ascensión de un globo militar

Guadalajara 18.—Han regresado los primeros tenientes Sres. Kindelan, Pruneda y Rodríguez Porriado, que ayer hicieron ascensión libre en el globo «Martes».

Descendieron en Corral de Almaguer, cerca de Lillo, provincia de Toledo, á las cuatro y cuarto de la tarde, después de haber permanecido seis horas en el espacio.

Pasaron por Santorcaz, Carpas, Nuevo Baztán, Villardal, Olmo, Villarejo, Villamanrique y Santa Cruz de la Zarza, alcanzando en este punto una altura de 150 metros.

Atravesaron los ríos Henares, Tajuña, Tajo y Riansares, pasando cerca de las lagunas de Ruidera.

La altura magna que alcanzaron fué de 1.400 metros, recorriendo 110 kilómetros.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra

Reales órdenes resolviendo instancias formuladas en solicitud de devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Hacienda

Real orden resolutoria de un expediente relativo á la reorganización del servicio recaudatorio y revisión de los premios de cobranza en la provincia de León.

Instrucción pública

Real orden admitiendo la renuncia que del cargo de presidente del tribunal de oposiciones á la cátedra de Obstetricia y Ginecología, vacante en la Universidad de Sevilla, ha presentado D. Carlos María Cortezo, y nombrando para dicho cargo á D. Antonio Fernández Chacón.

TEATROS

Cómico

Anoche se estrenó en este teatro «El morrongo», entre otros líricos de los Sres. Perrín y Palacios y del maestro Jiménez.

La obra fué muy aplaudida... por la elocuencia. El público en general no encontró verdaderos motivos para entusiasmarse.

Pero como la nueva obra tiene algunas escenas graciosas y la música es agradable al oído, no protestó cuando al terminar la representación fueron llamados á escena los autores.

Lírico

Continúan en este favorecido teatro con gran actividad los ensayos de la zarzuela «Rosa de mar», obra desconocida para la actual generación, y que se pondrá en escena con todo el aparato que su argumento exige.

También se prepara la «reprise» de «Mis dos mujeres», no representada en Madrid desde hace mucho tiempo.

NOTICIAS

Concurso académico

El catorce de la Universidad Central D. Rafael de Ureña ha acordado celebrar un concurso entre los alumnos oficiales y libres de Historia de la Literatura jurídica española en los cinco últimos cursos académicos y en el actual, ó sea en los comprendidos de 1897 á 1903, con objeto de conmemorar su vigésimo quinto año de profesor numerario.

D. Rafael de Ureña entregará 800 ejemplares, impresos y encuadernados á la rústica, de la monografía premiada, al autor de la mejor obra original é inédita, escrita en lengua castellana, y que verse acerca del siguiente tema: «Ideas jurídicas de Quevedo».

Hasta las doce de la mañana del 8 de Junio de 1903 se admitirán en la secretaría de la Facultad de Derecho de la Universidad Central los trabajos que hayan de ser presentados al concurso.

Exámenes en Telégrafos

El próximo lunes, 20 del actual, comenzarán los exámenes del segundo ejercicio en la convocatoria para ingreso en el cuerpo de Telégrafos.

Los exámenes se verificarán en la Biblioteca de Telégrafos, situada en el piso tercero de la Dirección general, calle de Carretas, todos los días laborables, de ocho á doce de la mañana y de tres á siete de la tarde.

Lista civil en Austria

París 18.—Anunciando de Viena que va á ser sometido al Reichsrath austriaco y á la Cámara húngara un proyecto de ley aumentando á 20.600.000 coronas la lista civil.

La colonia portuguesa de Benguela

Lisboa 18.—El gobernador general de Loanda anuncia que en los días 18 y 19 de Septiembre la columna que manda el gobernador de Benguela se apoderó del campamento fortificado de Candombo, haciendo al enemigo 300 bajas y 211 prisioneros.

La columna portuguesa tuvo dos muertos y 19 heridos.—Fabra.

Robo

Al inquilino que ocupa el piso tercero de la casa número 18 en la calle de Villarueva, le han robado una cartera con 3.500 pesetas.

Se supone que la autora del robo era una criada que desapareció diciendo que iba á comprar bencina, y no ha vuelto.

Generales fallecidos

Ayer falleció en Madrid el general de brigada D. José Jaquetot y García, que fué ascendido á general el año pasado y hallábase en posesión de varias cruces y condecoraciones por méritos de guerra.

También ha fallecido el general de brigada de la sección de reserva D. Froilán Fernández y González.

Un poeta al hospital

El inspirado poeta Alfonso Tovar ha ingresado nuevamente en el hospital Provincial.

Por gestiones del gobernador civil ocupa el desgraciado escritor una cama en sala de preferencia.

Un cochero herido

En la calle de Alcalá, en frente de la de Cedaceros, chocó anoche el tranvía número 193 de la Compañía general con el ómnibus 196, que subía de la estación con cuatro viajeros.

A consecuencia del choque fué despedido del pescante el cochero del ómnibus, causándole una lesión de pronóstico reservado en una pierna y erosiones leves en ambos brazos.

Los viajeros resultaron ileso.

El drama de la calle del Marqués de Santa Ana

La María Ruiz, á quien Solé dirigió una carta, no sostenía en la actualidad relaciones de ningún género con el desgraciado actor del drama de la calle del Marqués de Santa Ana.

Español fallecido

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa al ministerio de Estado el fallecimiento del sbbido español D. Antonio Guerra y Kiris, natural de Chantada (Lugo), dejando algunos bienes de fortuna.

«Por Esos Mundos»

Es sumamente interesante el número que la revista ilustrada «Por Esos Mundos...» da á conocer el presente mes.

Entre otros artículos de gran interés, publica el relato de La catástrofe de la Martini, hecho por un testigo presencial, con fotografías tomadas en el lugar de la desgracia; Las cartas amorosas de Bismarck, Los grandes hombres del Japon, El nuevo elixir de la vida, Pepe Vallés, actor; Ciudades españolas, Baeza; Episodios de la bohemia; las Memorias de un guardia de policía, las Aventuras de Barnes, El mes teatral, Actualidades, Concurso de pasatiempos con premios en metálico, etc., etc.

Precio del número, 50 céntimos.

El «trust» eléctrico

París 18.—El «New Herald» anuncia que se ha formado un sindicato yanki para acumular las patentes de fabricación de acumuladores eléctricos en todo el mundo.

El «Victoria»

El Ayuntamiento de Cartagena ha acordado pedir al ministro de Marina que sea trasladado á aquel departamento el acorazado guardacostas «Victoria», por estar asignado á él y tener allí sus familias gran parte de los individuos que componen su dotación.

La feria de Jaén

Se ha inaugurado en Jaén la feria de ganados. La concurrencia es grande y los precios extraordinarios, lo cual es causa de que sean pocas las transacciones.

Hay ejemplares magníficos de ganado mular.

El Sr. Prefumo

El Ayuntamiento de Cartagena ha acordado por unanimidad colocar en el salón de sesiones el retrato de D. José Prefumo, y dar este nombre á la plaza de San Sebastián de aquella población.

El puerto de Pasajes

El ministro de Agricultura, atendiendo las indicaciones de S. M. el Rey, procura que se dé el mayor impulso posible á las obras del puerto de Pasajes.

Para intervenir en la parte del proyecto pendiente de su total realización, ha nombrado el ministro ingeniero inspector al señor Churruga, autor de las obras del nuevo puerto de Bilbao, y para hacer el estudio de cuanto pueda hacerse en el puerto, ha sido designado el ingeniero Sr. López Vidano, quien lleva encargo del ministro para hacer un gran proyecto, aprovechando lo mucho que puede dar de sí Pasajes como puerto de guerra y mercante.

El Sr. Suárez Inclán se propone exigir á

los ingenieros designados para la inspección de las obras actuales, toda la actividad posible, á fin de que éstos á su vez lo exijan así á la Junta de obras y á la Diputación guipuzcoana.

Telegrafía sin hilos con las islas Baleares

Bajo la dirección del telegrafista Sr. González Pitarch, se han terminado en Ibiza las obras de ensayo de telegrafía eléctrica sin hilos, sistema Cervera.

El poste antena, de una elevación de 60 metros, se ha instalado en el Cabo Pelado, al Sudoeste de la isla, para comunicar con el Cabo Nao, en la provincia de Alicante.

La estación del Cabo Pelado es un desierto, distante de la ciudad dos horas en coche, otra á caballo y una más á pie, por un camino malísimo.

Esto hace que el personal sufra privaciones sin cuento por lo difícil que se hace el aprovisionamiento.

Absuelto

En la sección cuarta de la Audiencia de Madrid se celebró ayer el juicio por jurados de la causa seguida contra D. Leandro Sánchez y Sánchez, vecino de Torrejón de la Calzada, por supuesta sustracción de una niña.

El ministerio fiscal solicitó la inculpabilidad del procesado, siendo absuelto con todos los pronunciamientos favorables.

Libros nuevos

«Historia de Francia», por M. Guizot.

Ha visto ya la luz pública el tomo IV de la lujosa «Historia de Francia», que con notable rapidez y regularidad edita la conocida casa de D. José Espasa, de Barcelona.

Lo publicado hasta hoy alcanza hasta los albores de la Revolución francesa, comprendiendo, por lo tanto, los sucesos acaecidos en tan dilatado período, como los acontecimientos y fenómenos de interés religioso, literario-artístico, político, social y de costumbres, descritos todos ellos de man maestra por Guizot.

Hallan, pues, cabida y resaltan de un modo particular, como pertenecientes al primer grupo, ora la titánica lucha de sus héroes primitivos contra Roma, ora el mundo de hierro que opusieron á las correrías musulmanas, preludio y cimiento de la esplendorosa monarquía Carlovíngia y sus hazas luego en las Cruzadas, ora aquel período crítico para su nacionalidad, la famosa guerra de los Cien Años, en que, después de una noche de cerrazón completa, alboró el día con la aparición de la Doncella de Orleans, Juana de Arco; y por fin, la accidentada contienda entre las casas de Borbón y de Austria, que acabó con el engrandecimiento de la primera, alcanzando su mayor apogeo en el reinado de Luis XIII y primera mitad del de Luis XIV bajo la dirección de los célebres ministros Richelieu y Mazarino, para decaer luego, durante la segunda mitad del reinado del último de aquellos monarcas y bajo la regencia y reinado de Luis XV, hasta terminar en el de Luis XVI con el movimiento político, social y religioso conocido con el nombre de Revolución francesa.

Comprende en los demás grupos, entre otros, la aparición del cristianismo en la Galia, la de la Reforma en el siglo XVI, las guerras político-religiosas de la Fronde, el feudalismo, los Comunes y el tercer estado, el Renacimiento y el siglo de oro del reinado de Luis XIV, siendo digna de notarse, por ejemplo, y respecto á los asuntos literarios, la famosa «Canción de Rolando», vertida al castellano, que, en su parte más esencial, contiene el tomo segundo.

La parte material de la obra, al igual que los tomos precedentes, nada deja que desear; á una impresión esmerada y clara, cual corresponde á una publicación de verdadero lujo, hay que añadir la rica colección de láminas y preciosas viñetas que la ilustran.

Libro de oro de los apellidos españoles.

La casa editorial de «Nuevo Mundo», Santa Engracia, 57, Madrid, ofrece al público una interesante obra, titulada «Libro de oro de los apellidos españoles», que dá á conocer la etimología, origen, genealogía y blasones de cuatro agrupaciones etimológicas de apellidos.

En la primera se trata de todas las ramas en (que se dividió el apellido López; en la segunda agrupación trátase de los apellidos que se formaron con los de Ferrero ó Ferrer; en la tercera, los que llevan por raíz el apellido Mir; en la cuarta, los apellidos Guzmán y Gomar, y sus compuestos y derivados.

También trata la obra de las nobles casas de Lara, Silva y Molina, contentiéndose, además, una breve introducción acerca de la ciencia heráldica, y una reseña del origen de la casa de Borbón, á uno de cuyos descendientes, S. M. el Rey D. Alfonso XIII, dedica la obra el autor, D. Ernesto de Vilches y Marín.

El libro está impreso en caracteres góticos y estampado en papel vergé imitación del estilo antiguo, figurando, además, 163 escudos, iluminados en colores oro, plata, azul, rojo y negro.

El precio del «Libro de oro de los apellidos españoles» es solamente de 10 pesetas, y se halla de venta en las principales librerías.

EDICION DE LA NOCHE

EL REY DE PORTUGAL

París 18.—A las cuatro de la tarde visitó el rey de Portugal al presidente de la República, M. Loubet, con quien estuvo conversando durante media hora.

Tanto á la llegada como á la salida del Eliseo le fueron tributados al soberano de Portugal honores militares.

Seguidamente M. Loubet le devolvió la visita en el hotel Bristol.

París 19.—El rey D. Carlos de Portugal visitó anoche á la reina doña Isabel. La entrevista fué muy cordial.

Rebaja de salarios en Inglaterra

Londres 18.—Está confirmado que los astilleros del Tyne, Wear, Tees y Hartlepool, han notificado á las sociedades obreras de sus respectivos distritos, la rebaja de los jornales de los trabajadores empleados en aquellos establecimientos.

La disminución comenzará á regir muy en breve en la siguiente proporción: 5 por 100 los obreros á destajo; un chelín por semana los que perciben 24 ó cantidad mayor; seis pen

para obtener los grados académicos se han según dispone la ley de 1.º de Febrero de 1901.

Tercera. Que los alumnos oficiales, privados ó libres, hagan la prueba al recibir los grados en la misma forma y ante los mismos tribunales, creándose para este efecto un cuerpo de examinadores, independiente del profesorado oficial.

Se acordó asimismo el nombramiento de una junta permanente, que haga propaganda de estas ideas en provincias.

A la reunión ha asistido bastante concurrencia.

LA CUESTION OBRERA

En Jerez.

Jerez de la Frontera 19.—Esta tarde celebrarán una reunión los obreros del campo para dar lectura á la contestación que el presidente del gremio de patronos labradores ha dado á las bases propuestas por aquéllos.

Se cree que dicha reunión estará poco concurrida, pues las salidas de la ciudad están tomadas por la fuerza pública y no se permite la entrada en ella á los obreros del campo que no tienen su residencia en Jerez.—Fabra.

El gobernador de Cádiz da cuenta oficialmente de una comunicación del alcalde de Jerez, en que se dice que reina el orden más completo en la campaña. En el pueblo han abandonado sus tareas unos 90 obreros, habiendo vuelto al trabajo unos 40; hoy á las tres celebrarán una reunión de agricultores para tratar de las bases del trabajo.

En Lorca.

Telegrafía el gobernador de Murcia que pueden considerarse terminadas las huelgas de minas y cables, habiendo vuelto al trabajo todos los mineros, y mañana trabajarán todos los de estación.

MITIN SOCIALISTA

Esta mañana se ha verificado en el teatro Eldorado un mitin de protesta contra la clausura de los Centros obreros de Sevilla y La Línea, organizado por el partido socialista obrero.

El acto ha sido presidido por el compañero Caballero.

Hablaron los compañeros Galán, carpintero de los que actualmente están en huelga; Angulo, encuadernador; Pérez, de la Sociedad de embalsamadores; Rubio, albañil, y Mora, de la agrupación socialista, todos los cuales censuraron á las autoridades por suponer que con sus actos entorpecían la obra progresiva del partido socialista español.

También hicieron algunas indicaciones respecto al proyecto de ley de seguridad, diciendo que á más de ridícula sería arbitrario, pues con la él autoridades podían obrar á su antojo contra los obreros.

Un orador defendió al cobrador y al conductor de la jardinera volcada en la Carrera de San Jerónimo. Otro censuró á la prensa, porque á su juicio no se ocupa de los asuntos obreros con el detenimiento é imparcialidad que él desearía.

Cerró la serie de discursos Pablo Iglesias, manifestando que reuniones de la clase de la que se celebraba, tienen por objeto influir en la opinión pública, la cual aprende de esta manera.

Hace notar el desarrollo que ha alcanzado últimamente el partido socialista.

Ya—añade—los obreros no son encarcelados con tanta frecuencia como antes. Cuando la clase obrera esté unida, sus reclamaciones serán más atendidas. Es necesario—prosigue—apoderarse del poder y entrar de lleno en la vida política.

Conformémonos hoy con triunfos pequeños, que ya vendrán días mejores para nuestra causa.

Crítica duramente la ley de Seguridad en el proyecto.

Añade que los obreros de tranvías y de ferrocarriles se asociarán, á pesar de los obstáculos que para ello se les presentan.

Enaltece la organización y dice que no son leyes lo que hace falta, sino sentido práctico y que todos los actos de los gobiernos sean presididos por la justicia.

Aconseja á los jóvenes que han de ingresar en filas que no hagan uso de los Mañers contra los obreros. (Ovación prolongada). Y termina diciendo que es posible que llegue un día en que la revolución se imponga.

El presidente hace el resumen en breves palabras, y se dá el acto por terminado.

Al empezar el mitin el teatro estaba casi desierto; pero al terminar, la concurrencia había aumentado considerablemente. El orden ha sido completo.

CONGRESO DE LA PAZ

En el Sud-oranés.—La cuestión de Marruecos.

Toulouse 19.—El Congreso Nacional de la Paz, celebrado en esta ciudad, ha terminado sus tareas.

En la sesión de clausura, que se verificó anoche, el Congreso acordó llamar la atención de los poderes públicos respecto de la situación del Sud-oranés.

Asimismo aprobó un voto dirigido al gobierno francés, á fin de que, contando con el buen concurso de España, se busque la manera de dar una solución definitiva á la cuestión de Marruecos.—Fabra.

EL GOBIERNO INGLÉS Y LA COMPAÑIA CANARD

Londres 18.—La prensa comenta favorablemente el contrato celebrado entre el Gobierno y la Compañía Canard, por el cual ésta se obliga á continuar siendo empresa puramente británica, no transferir su administración ni acciones á súbditos de otros Estados, poner á disposición del Gobierno toda su flota durante el plazo del contrato, que es de veinte años, y no ofrecer preferentes tipos de fletes á los extranjeros.

El Gobierno aumenta la subvención á la Compañía Canard de 28.000 libras anuales á 150.000, anticipa el importe de dos vapores veloces con que ha de aumentar su escuadra mercantil la empresa, y según parece, completará las cláusulas de la estipulación con la concesión de un nuevo subsidio por servicios postales.

Casi todos los periódicos que en este asunto se ocupan, hacen notar el patriotismo del gobierno inglés; su tacto en asegurar la adhesión al poder público británico de una flota comercial por medio de subvenciones suficientes y concesión de largos plazos del contrato, y la habilidad y rapidez con que ha prevenido los efectos del «struts» oceánico, que no ha de inspirar á Inglaterra—ha dicho Mr. Balfour—temor alguno.—Fabra.

Real Academia Española

Presidida por el señor duque de Rivas ha celebrado esta tarde sesión extraordinaria la Real Academia Española, con objeto de dar posesión de su plaza al Sr. D. Ramón Menéndez Pidal.

El nuevo académico, en pocos años y con publicaciones á primera vista fragmentarias y aisladas, ha sometido á severo y esmerado examen los más antiguos y venerables monumentos del habla castellana.

Todos los trabajos publicados hasta ahora por el Sr. Menéndez Pidal, se refieren á la lengua y literatura castellana de los tiempos medios, siendo una excepción el sólido é importante discurso que ha leído esta tarde acerca del drama de Tirso de Molina, «El condenado por desconfiado», tan distintamente apreciado por la crítica.

En nombre de la Academia ha contestado al nuevo académico el Sr. Menéndez Pelayo, haciendo resaltar, mediante un breve estudio de las obras que lleva publicadas, los méritos que reúne el Sr. Menéndez Pidal para ocupar lugar tan distinguido.

La numerosa y escogida concurrencia que asistió á la sesión tributó muchos aplausos á los dos académicos al terminar la lectura de sus discursos.

SUCESOS

Intento de suicidio.

Un empleado de la estación del Mediodía, llamado D. Federico Rodríguez Morcillo llegó esta mañana á la posada del Peine y pidió una habitación; una vez dentro de ésta se disparó un tiro en la cabeza, causándose una herida grave.

Después de curado en la Casa de Socorro del distrito fué conducido á su domicilio, Castelar, 6.

Se ignoran los móviles de su determinación.

Riña

En la carretera de Extremadura riñeron esta mañana un sujeto llamado Vicente Rodrigo Martín y José N., resultando el primero con una herida en la espalda, que le ocasionó el José con una navaja.

El agresor se dió á la fuga, no habiendo sido capturado.

El herido ingresó en el hospital Provincial en estado grave, después de haber sido curado en la Casa de Socorro del distrito correspondiente.

Muerte repentina

De un ataque de alcoholismo ha fallecido esta tarde en su casa de las Cambroneras, la esposa de Garibaldi.

Su esposo se halla cumpliendo quincea por un escándalo que promovió hace pocas noches en la Carrera de San Francisco.

El Canal de Tamarite

Lérida 19 (3 tarde).

Se está celebrando en el teatro de Romea una importante reunión para tratar del Canal de Tamarite.

Asisten los diputados Sres. Alvarado, Anra Borenat, Moya y marqueses de Sotohermoso y Alfamas, y los alcaldes de varios pueblos de la zona regable é importantes personalidades de las mismas.—Mencheta.

El ferrocarril directo á Bilbao

Burgos 19 (3 tarde).

Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado la inauguración de los trabajos del ferrocarril directo de Madrid á Burgos y Bilbao, con asistencia de las autoridades, corporaciones y comisión de accionistas.

El dean de esta Catedral, en representación del Arzobispo, bendijo las obras y expuso la conveniencia de este nuevo ferrocarril.

El general Polavieja, presidente del Consejo de administración de la Sociedad constructora Vasco Castellana, puso la primera piedra, utilizando una artística paleta de plata, pronunciando luego un discurso en que manifestó que las obras se llevarán á cabo en el plazo marcado.

El alcalde de Burgos saludó á los alcaldes de Madrid y Bilbao, congratulándose de su presencia en dicho acto.

El alcalde de Bilbao puso de relieve la importancia de esta nueva vía, que tiende á la facilidad del tráfico con el puerto exterior de aquella capital.

El Sr. Aguilera, en nombre del pueblo de Madrid, pronunció un elocuente discurso, mostrándose confiado en que el nuevo ferrocarril ha de producir ventajas innegables á varios pueblos de la provincia de Madrid, que carecen de dicha vía de comunicación.

Después los comisionados se dirigen á Villafraja á recorrer la línea férrea de la Sierra, ya construida.

Al regreso serán obsequiados los invitados con un banquete.—Mencheta.

Huelgas en Francia

París 19.—Un telegrama de Roanne anuncia que los obreros tejedores de aquella localidad han rechazado «ad referendum» la huelga.

Los votos en favor de ésta fueron 463, y en contra 4.035.

El Jeddite y el Sultán

París 19.—Las noticias de Constantinopla señalan una verdadera tirantez de relaciones entre el Jeddite de Egipto y el gobier-

no de la Sublime Puerta, no faltando quien asegure que aquél aguarda sólo un momento oportuno para declararse independiente.

En este camino podrán acaso precipitarse las desconfianzas de que es objeto en las esferas gubernamentales otomanas.

Fantasías de un periódico

París 19.—El periódico «Le Gaulois» publica esta mañana una noticia verdaderamente sensacional.

Dice que hablando con un diplomático que pretende tener las mejores relaciones en la corte de España, dijo éste lo siguiente:

«Que, según sus informes, era exacta la aproximación franco-española.

Que este resultado es debido al arreglo amistoso en la cuestión de Marruecos.

Que Inglaterra devolvería Gibraltar á España á cambio de Ceuta.

Que Francia adquiriría una parte importante del territorio de Marruecos.

Y que, por fin, Italia se apoderaría de la regencia de Trípoli.

Añade que, consultado sobre el particular el Emperador de Alemania, ofreció permanecer completamente neutral.

Inútil es añadir que hay que acoger con reserva estas noticias, que telegrafamos únicamente á título de información.»

Balance del día

No obstante hallarnos en vísperas de reunión de Cortes, no se ha notado hoy animación alguna en los círculos frecuentados por políticos y periodistas.

Con excelente acuerdo han preferido unos y otros disfrutar de lo espléndido del día, en vez de dedicarse á avivar el fuego sagrado, haciendo cálculos y profecías sobre el nuevo período legislativo.

Esta falta de animación es también interpretada como signo de que el anunciado debate político despierta escaso interés.

Por las secretarías del Congreso y del Senado se circularon ayer las citaciones para las sesiones de mañana.

La del Congreso comenzará á las tres y el Sr. Romero Robledo anunciará á seguida una interpelación sobre política general, que aceptará el Gobierno en el acto, aun cuando no pueda efectuarse hasta el martes, por tener que sortearse mañana las secciones.

La elección de vicepresidentes no será hasta pasado mañana.

El martes leerá el Sr. Moret, en el Senado, el proyecto de bases de ley Municipal.

CHARADA

—No le des tres cuatro cinco, que al niño no le conviene, que cuatro tercera un hueso y con eso se entretiene.

Ayer prima dos tres tres y Juan se armó gran cuestión, y éste le tercera cinco si no acude don Ramón.

No sé por lo que sería, mas me dijo una mujer fué por un trozo de todo que ambos querían coger.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

CA PI TA NA

CULTOS

Santo de mañana.—San Juan Cancio, San Aurelio y Santos Ireneo, Marta y Lucía, vírgenes.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Alemanes, donde continúa la novena á San Rafael por la mañana habrá misa mayor y por la tarde predicará el P. Pompilio Díaz.

En San Ginés sigue la novena á Nuestra Señora de Valvanera, predicando por la mañana el Sr. Pérez Belloso y por la tarde don Manuel de Castro.

En el Espíritu Santo íd. la de Nuestra Señora del Consuelo, predicando á las cinco el P. Miguez.

En la iglesia Pontificia continúa la novena á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; á las once se celebrará misa cantada y por la tarde predicará el P. González.

En la iglesia de Monserrat termina la novena á Nuestra Señora del Pilar; á las diez se celebrará misa mayor en la que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, después del rosario, dirá el sermón el Sr. Calpaña. Después de la reserva habrá procesión con la imagen de la Santísima Virgen y solemne salve.

En Santa Bárbara continúa la novena á Santa Teresa, predicando en la misa el señor Valdés y por la tarde el Sr. Manzanedo.

En la parroquia del Carmen íd., predicando á las cinco el P. Jiménez Campaña.

En San José íd., el Sr. Reina.

En Santa Teresa y Santa Isabel íd., el señor Sedeño de Oro.

En el Buen Suceso íd., el P. Cadenas.

En San Ildefonso íd., D. Cipriano Nievas.

En el Cristo de la Salud de diez á doce se expondrá Su Divina Majestad y á las seis de la tarde se volverá á exponer para los ejercicios como todos los lunes.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Barragán.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—Entre doctores. —Don Gil de las Calzas Verdes.

LÍRICO.—A las 9.—El juramento.

PRICE.—A las 9.—La Dolores.

LARA.—A las 8 1/2.—Los postres de la cena.—A las 9 1/2.—La cuerda floja.—A las 10 1/2.—Los pavos reales.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Lola Montes.—A las 9 1/2.—La mazorca roja.—A las 10 3/4.—Piquito de oro.—A las 11 3/4.—La revoltosa.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los niños Ilonnes.—A las 9 1/2.—El baile de Luis Alonso.—A las 10 3/4.—San Juan de Luz.—A las 12.—Abanicos y panderetas ó á Sevilla en el botijo.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—El respetable público.—A las 9 3/4.—El pobre diablo.—A las 11.—Beneficio de los Sres. Perrín, Palacios y Jiménez.—Enseñanza libre.—A las 12.—La isla de San Baladrán.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote). —A las 8 1/2.—Los nenes.—A las 9 1/2.—La trapería.—A las 10 3/4.—(Sección doble). —El pilluelo de París.—A las 12.—(En una sola sección).—Enseñanza libre (cuadros 1.º y 2.º)—El morrongo.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Romper corinas.—Rosina, Garzón, Gloria (couplets y baile), Sr. Vivas y Violeta (balle inglés).—A las 9 1/2.—Un sueño.—La perla madrileña (balle), Gloria (couplets), debut del Sr. Godia, La estrella de Sevilla.—A las 11.—La última farsa.—Sr. Vivas, Gloria (balle).—A las 12.—Un sueño.—Rosina, Las clavellinas, Sr. Godia, La flor de la maravilla.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.

IMPRENTA DE EL CORREO

guis siempre con vuestro presentimiento?

—Siempre.

León encogióse imperceptiblemente de hombros.

—Considero á Arturo como hombre muerto—añadió M. de Valsorres, que estaba aún más pálido que los dos adversarios.

—¿Pero por qué? ¿Siempre por causa de Simón?

—Sí, le he visto.

—¿Cuándo?

—Ahora mismo.

—¿Y eso qué importa? No sois vos quien os batís.

—Lo sé; pero ahora mismo habéis pasado cerca de él Arturo y vos.

—¿Cerca de Simón?

—Estaba sentado en el poyo de la verja.

—¿Idos al diablo con vuestras tonterías! Acabáris por contagiarme—dijo M. de Courtenay, que, á pesar suyo, empezaba á experimentar también alguna inquietud.

Ofreció su espada á Arturo, y le dijo al oído al entregársela:

—No olvidéis la contra cuarta, y estáis en salvo.

Dos minutos después Arturo y monsieur de Maillefer se ponían en guardia.

M. de Maillefer, como había dicho muy bien el concurrente al club, era de primera fuerza en la espada, cosa algo extraña si se piensa en sus oscuros antecedentes, y en que el ejercicio de las armas es en el día el complemento de una esmerada educación.

Sin embargo, tiraba muy bien, y en su juventud había frecuentado las salas de armas de Burdeos con gran fruto; tenía además una sangre fría admirable.

Desde el primer encuentro, monsieur

de Valsorres palideció, y León dirigió á éste una mirada de alarma.

Aunque tiraba bien, Arturo era inferior á su adversario.

Dos veces, en diez segundos, León de Courtenay cerró los ojos, porque vió la espada de Maillefer encaminarse derecha al corazón de su contrario.

Sin embargo, Arturo paró estos golpes y se defendía con energía desesperada, como si estuviera cierto de que iba á morir, y quería prolongar su existencia algunos momentos más.

M. de Courtenay, entretanto, con la frote empapada de sudor, se decía:

—¿Será cierta la influencia de Simón?

De repente oyóse un pequeño grito y vióse á M. de Maillefer dar hacia tras un salto y la espada se escapó de su mano.

—¡Cosa improbable! ¡Maravillosa! La espada de Arturo había tocado á M. de Maillefer sobre la tetilla izquierda, haciéndole un ligero rasguño.

Y cuando hubo retrocedido, llevó vivamente la mano á su pecho, murmuró «¡tengo frío!» y vacilando ligeramente, cayó de espaldas.

—¡M. de Maillefer estaba muerto!

M. de Courtenay y M. de Valsorres cambiaron una mirada de asombro, mientras Arturo, obedeciendo á un primer impulso de desesperación, se precipitaba sobre el cuerpo de su contrario.

Los testigos de éste trataron de levantarle, pero en breve pudieron convencerse de que su cuidado era inútil; la muerte había sido para él casi instantánea.

Entonces Arturo, pálido, fuera de sí los miró á todos con extravío, y les dijo:

—Señores, creo que me haréis al menos la justicia de confesar que me he batido lealmente.

dos amigos suyos con quienes debían entenderse para aquel asunto, que debían encontrarse cerca de allí, en la calle Godot-de-Mauroy.

León de Courtenay y M. de Valsorres se retiraron, pues; y tomaron el camino de la calle de Mauroy.

León apareció de repente serio y frunciendo ligeramente el ceño.

—¡Calle!—dijo M. de Valsorres.—¿También vos vais á incurrir en la melancolía?

—No; pero la cara de ese M. Maillefer no me ha sido simpática.

—¡Ah!

—Hay en su expresión algo de fatal que me aterra.

—¿Por Arturo, verdad?

—Sí.

—¿A qué también vos acabáis por dar crédito á la influencia de Simón?

León nada dijo, y continuaron sin pronunciar el uno ni el otro una palabra.

Los testigos blegidos por M. de Maillefer eran dos jóvenes de perfecta educación, que empezaron por excusarse de haber aceptado aquél penoso cargo, y trataron de mostrarse conciliadores.

Por desgracia, M. Renato había levantado su látigo sobre Arturo, y la ofensa era demasiado grave para que el lance no se llevara adelante.

Los testigos de Arturo tenían la elección de armas y eligieron la espada, conviniendo en que el lance tendría lugar al día siguiente en el bosque de Bolonia, hacia la parte de los Príncipes.

—Amigo mío—dijo M. de Valsorres á León cuando ya estaban en el boulevard,—yo no vendré á buscaros mañana por la mañana; reuníos Arturo y vos, y me encontraréis en el bosque, al principio de Auteuil.

—Seréis servido; pero puesto que vuestros hijos no comen hoy en casa y vos comeréis en cualquier restaurant, ¿por qué no hemos de hacerlo juntos?

—Decís bien.

—¡Ah!... pero con una condición.

—¿Cuál?

—Que no me habéis de preguntar nada sobre la tristeza de vuestro yerno y que aguardaréis para este asunto hasta mañana.

—Corriente.

El banquero no tenía mas que unos diez años más que León; lo que explica perfectamente el trato familiar que entre ambos existía.

Comieron en casa de Durand, en la plaza de la Magdalena, y Mr. de Courtenay condujo en su coche á Mr. de Valsorres hasta su casa.

El padre de Paulina fué el primero que llegó; el barón y su joven esposa no habían vuelto aún de su convite.

—A la verdad—decía el banquero dirigiéndose á su cuarto—que he aceptado una misión penosa y que no está en armonía con mi edad; si Pablo y mi hija lo supieran; me reñirían con razón.

Pero había pocas probabilidades de que Pablo y su hija se enterasen de aquel lance, porque al casarse Pablo había olvidado sus costumbres madrugaras, mientras que M. de Valsorres conservaba las suyas; levantábase siempre á las seis y media en otoño y á las cinco en verano, no había un cuarto de hora de camino desde su casa al sitio del lance y podría salir á la hora acostumbrada sin despertar ni aun las sospechas del jardinero.

Acostóse, pues, antes que sus hijos volvieran, cosa muy natural; pero aquella noche durmió mal y la siniestra figura de Simón se le apareció más de una vez en sus sueños.

FARBENFABRIKEN VORM. FRIEDR. BAYER & C.^o
ELBERFELD (Alemania)



SOMATOSE

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente DE PRIMER ORDEN PARA

Las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de estómago, padecidos, niños víctimas del raquitismo.

Y ESPECIALMENTE PARA LA CLOROSIS

La Somatose estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías.

Representantes y depositarios para España

D. FED. BAYER & C.^a

Barcelona, Rambla de Cataluña, 43

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sestao

Límite al oco de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Lanteras para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la feja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Beur

Para tener verdadera AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la capsula.—Celestins: gota, arenillas, diabetes.—Grand-Grille: hígado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

H. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.



HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empiéguese únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, cominos, fines y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

ACTIVO.	18 Octubre 1902		11 Octubre 1902	
	Ptas.	Cénts.	Ptas.	Cénts.
Oro.....	357.549.716	70	357.395.711	99
Plata.....	486.220.232	15	483.758.941	69
Corresponsales en el extranjero.....	22.326.776	99	19.920.253	70
Desuentos.....	700.000.000		700.000.000	
Idem comerciales.....	219.416.045	52	220.997.388	90
Cuentas de crédito.....	111.533.866	20	107.659.769	27
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....	117.478.202	11	110.794.044	31
Efectos á cobrar en el día.....	1.830.914	67	1.806.303	64
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000		12.270.000	
Otros valores en cartera.....	9.067.342	89	10.568.716	17
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	369.250.261	25	369.250.261	25
Bronces por cuenta de la Hacienda pública.....	5.079.385	33	5.032.040	24
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	740.990	79	1.187.090	06
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	159.000.000		150.000.000	
Bienes inmuebles.....	11.081.047	41	11.076.500	20
Diversas cuentas.....	445.754	95		
	2.574.296.586	96	2.571.012.121	41
PASIVO.				
Capital del Banco.....	150.000.000		150.000.000	
Fondo de reserva.....	20.000.000		20.000.000	
Ganancias y pérdidas..... Realizadas.....	19.235.353	63	16.703.275	07
No realizadas.....	454.179	67	638.189	67
Billetes en circulación.....	1.643.544.150		1.646.695.700	
Cuentas corrientes.....	548.261.031	14	540.172.391	06
Cuentas corrientes, oro.....	135.839	51	161.045	95
Depósitos en efectivo.....	29.937.518	94	30.169.291	38
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	65.187.787	58	62.237.888	43
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	32.645.392	66	24.245.877	16
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	17.288.320	93	17.288.320	93
Reservas de contribuciones.....	8.675.385	19	1.319.670	50
Reservas de contribuciones, oro.....	2.275.981	06	1.493.398	79
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	1.859.487	74	2.545.055	16
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	38.637.126	92	43.421.894	51
Tesoro público: por pago de amortización á intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	946.610	25	1.204.115	25
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	251.772	34	251.772	34
Diversas cuentas.....			12.414.235	81
	2.574.296.586	96	2.571.012.121	41

COMPANIA COLONIAL
 Proveedora efectiva de la Real Casa
 CHOCOLATES Y CAFÉS
 THES EXTRASUPERIORES
 Bombones de crema y Praline
 Mayor, 18.—Montera, 8.—Madrid

Linimento Genuau
 Para los caballos
 Solo este precioso tónico reemplaza al cantero, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinces, alfileres, molinos, esparavanes, alfileres, cojeras, lisiaduras, etc.—Revulsivo y resolutorio inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Genuau, 275, rue St-Honoré, París.

Ibarra y Compañía
 SEVILLA
 Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
 DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA
 Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos
 Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

ESTACION DE BAÑOS
 Baños de 15 de Mayo hasta el 30 de Setiembre
 Baños, Duchas, Casino, Teatro
 PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio.
 Argensola, 3, 4.º

XXVIII

Cuando amaneció, vistióse como de mañana, bajó al jardín, pero siempre con la fatal creencia de que habiendo encontrado Arturo aquel día á Simón, éste parecería bajo la espada de M. de Maillefer.

Esta convicción debía aún corroborarse por otro desgraciado accidente.

El banquero descendió por toda la calle del Sureo, tomó la de las Viñas y se dirigió á Auteuil hacia la parte de su entrada por el bosque.

De repente, sus cabellos se erizaron, sus sienes se cubrieron de sudor, oprimióse el corazón y sus piernas se negaron á sostenerle.

Un hombre estaba sentado en el poyo que sostenía la verja, y tenía el rostro escondido entre ambas manos.

Aquel hombre lloraba.

Aunque no veía su rostro, el banquero le reconoció al punto: aquel hombre era Simón.

Simón, que volvía de París á pie, para ver á su hija, y que aguardaba el momento de que fuese hora de entrar en la casa de salud.

Si M. de Valsserres hubiera continuado su camino, quizá abortó en su dolor Simón ni siquiera se hubiera fijado en él; pero habiase detenido é instintivamente el desgraciado padre levantó la cabeza.

Entonces sus lágrimas dejaron de correr, su rostro tomó aquella expresión infernal que había hecho tantas veces palidecer al banquero y dejando el sitio en que estaba sentado, adelantóse hacia M. de Valsserres; este hubiera querido huir, pero una fuerza superior parecía clavarle los pies en tierra.

Los ojos de Simón despedían rayos y su risa que tenía algo de sardónica inspiraba horror.

Adelantóse á M. de Valsserres, plantóse delante de él y llamándole como en el colegio por su nombre de bautismo le dijo:

—Estarás contento, Alfredo; mi hija se muere y yo debo á tu yerno el pan de la caridad; no le quería al principio, rechazaba la limosna del hombre que está unido á tí, porque te odio como te odiaba, porque en tí sigo viendo la causa de todos mis males; pero mi hija estaba tan enferma, sufría tanto, que al fin he aceptado el pan de mis enemigos. ¿Estarás contento, no es verdad?

Y reía, reía, mientras sus ojos estaban llenos de lágrimas, y en aquella risa se advertía desesperado furor.

—El médico me ha dicho ayer que mi hija morirá á principios de Octubre. Esto es, dentro de un mes. ¡Son gente de inteligencia los médicos! son impotentes para curar, pero tienen la habilidad de decirle á un padre para cuándo se va á quedar sin hija.

M. de Valsserres quiso balbuciar algunas frases, pero su lengua y su garganta secas se negaron á su deseo.

Simón continuó con su acento siempre sarcástico:

—¿Debes estar muy contento? Y cuando me veas solo mendigando mi sustento de puerta en puerta, mucho más... Por fin, la policía se hará cargo de mí, come de todos los vagabundos, porque ya ves, Alfredo, cuando haya muerto mi hija, yo no he de aceptar nada de tu yerno, ¡nada! ¡nada!

Y se alejó después de pronunciar estas últimas palabras, y volvió á tomar asiento poco más lejos que antes.

M. de Valsserres permanecía inmóvil. Pálido, trémulo, conmovido por el dolor de aquel hombre á quien reconocía por enemigo, y cuya primer desgracia había causado, el banquero parecía convertido en una estatua. Por un momento tuvo la tentación de huir y faltar á la cita prometida, pero otro pensamiento le contuvo: el de ir á echarse á los pies de Simón y pedirle perdón del daño que le había ocasionado.

Su orgullo, sin embargo, le detuvo.

Por fin el sentimiento del deber, la palabra empeñada, le dominaron, y haciendo un supremo esfuerzo dirigióse hacia el sendero que guía al parque de los Príncipes.

Al llegar allí oyó á su espalda el ruido de un carruaje y se detuvo.

Apercibió entonces á M. de Courtenay en su faeton, llevando al lado á su amigo Arturo.

Ambos venían por Passy y el boulevard de Montmorency.

M. de Valsserres se detuvo á orillas del sendero, y el espanto se poderó de su corazón al ver el carruaje pasar por delante de Simón.

Pero ni Arturo ni León percibieron al pobre padre, y M. de Valsserres, por su parte, guardóse muy bien de mostrárselo.

Los dos jóvenes, al ver al banquero, saltaron del carruaje y se encaminaron hacia él.

León llevaba las espadas enfundadas en un paño de sarga verde.

M. de Valsserres percibió entonces que Arturo iba un poco pálido: éste le tendió la mano y le dijo:

—Os doy gracias por haber querido servirme de testigo, mucho más porque

tengo el triste presentimiento de que es el último servicio que he de necesitar.

—¡Qué imbécil estás! —dijo M. de Courtenay riendo.

—Vizeconde —repuso Arturo gravemente;—me he batido muchas veces, y sabéis que me he conducido como hombre de honor y no me ha faltado la serenidad; pues bien, hoy el corazón precipita sus latidos y no es de miedo, no; es que un presentimiento le agita.

M. de Valsserres volvió cautelosamente la cabeza hacia el sitio donde Simón había ido á sentarse de nuevo, y después respiró con libertad; Simón había desaparecido.

Otro carruaje cerrado llegaba en aquel momento.

Era M. de Maillefer con sus testigos.

Estos bajaron igualmente del carruaje, cambiándose un mutoo saludo, y sin decir una palabra, los seis personajes avanzaron á pie por aquel mismo sendero.

Aquella parte del bosque está solitaria á las siete de la mañana.

La vecindad de Auteuil parece hasta alejar la idea de que pueda servir para un duelo, y los guardas del bosque en esta seguridad le vigilan poco.

Al cabo de algunos minutos, los adversarios y los testigos tropezaron con una esplanada de diez metros cuadrados en la cual la yerba recortada y el piso endurecido parecían hacerla enteramente á propósito para el lance.

Ambos adversarios quedaron á distancia, mientras los testigos medían las armas y fiaban á la suerte el sitio de cada uno.

Después ambos adversarios quitaronse las levitas.

—Amigo mío —dijo entonces León de Courtenay al padre de Paulina,—